

中国共产党郑州市惠济区委员会

惠文〔2020〕12号

签发人：马军

中共惠济区委 惠济区人民政府 关于 2019 年度法治政府建设情况的报告

市委、市政府：

2019 年，惠济区在市委、市政府的正确领导下，法治政府建设取得了较好成效，荣获全市“依法行政工作先进集体”、“七五”普法中期工作先进区、“行政复议精品案件评审活动组织奖”等荣誉，为 2020 年基本建成法治政府目标奠定了良好基础。现将 2019 年度法治政府建设情况报告如下：

一、法治政府建设工作取得的成效

（一）领导高度重视，坚持“两加强一考核”工作机制

一是加强组织领导。根据机构改革和人员变动情况，及时调

整了区法治政府建设领导小组，由区长任组长，区委副书记、常务副区长任副组长，进一步强化组织领导，明确职责分工。

二是加强制度建设。区委召开全面依法治区委员会第一次会议，审议通过《区委全面依法治区委员会近期工作重点》等3个文件。区政府召开全区法治政府建设工作会，并向参会各单位发放《法治政府建设与责任落实督察工作规定》等文件。同时，制定了《惠济区2019年推进依法行政建设法治政府工作要点》《惠济区2019年度领导干部学法计划》等指导性文件，明确工作重点，深入推进法治政府建设工作有序开展。

三是坚持依法行政考核机制。严格按照郑州市关于核实整改依法行政考核有关问题的要求，督促相关部门及时整改，充分发挥依法行政考核在法治政府建设进程中的推动作用。同时，结合市级方案，不断完善考核机制，合理设置考核目标。

（二）借助专业力量，健全和完善政府法律顾问制度

建立法律顾问“咨询、审查、诉讼”一体化工作机制，提高法律顾问工作的协调性、连通性，高质量做好全区行政应诉指导协助工作；区直各单位均聘请法律顾问，借助专业外部力量助推法治政府建设；全区基层法律服务体系逐步健全，三级公共法律服务平台健康运行，同心律师服务团服务面广，营造了公正执法、群众知法守法的良好氛围。

（三）完善工作机制，严格履行政府依法行政职能

一是多举措推进“放管服”改革。较好地完成了“三级十同”

事项梳理、“互联网+监管”系统对接等工作，开展“减证便民”专项行动，加快推进窗口进驻、一窗受理，严格实行清单式管理，不断优化依法行政服务能力。

二是完善规范性文件相关机制。严格按照征求意见、合法性审查、上会研究等程序进行规范性文件制发；根据上级要求，认真开展规范性文件清理工作。

三是落实重大行政决策合法性审查制度。严格按照公共参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论五个环节，完善重大行政决策，特别在征地拆迁、生态环境保护等方面，予以严格审查。2019年共审核区政府规范性文件21件，行政合同76件，常务会议议题20余个，提出法制审核意见300余条。全区涉法事项审核率均为100%。

（四）坚持公正执法，规范行政执法程序和内容

一是执法主体更加清晰。根据机构改革情况，区政府及时对本级行政执法主体资格进行了重新认证、公布，并在全区范围内积极培育树立行政执法示范点。

二是执法人员持证上岗和资格管理制度更加规范。以“法治政府建设”为主要内容，对全区700余名执法人员进行培训及年审考核，全面开启证件管理系统修改、证件注销、补办等工作。

三是监督检查和跟踪评估机制更加完善。制定印发了《惠济区全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决

定法制审核制度实施方案的通知》，进一步推动执法机关严格规范公正文明执法。

四是行政执法监督管理和备案审查进一步强化。2019年，惠济区各执法部门共依法作出具体行政行为148427件，包括行政许可33039件，行政处罚4727件，行政确认44003件，行政强制16件，行政征收25件，行政给付64346件，其他2271件，其中重大具体行政行为决定书47件。

（五）提升行政复议、行政应诉水平，促进社会矛盾纠纷依法有效化解

积极化解矛盾纠纷，2019年，对群众关切的拆迁补偿、村民待遇等问题，开展诉前化解、庭前研判调解活动10余次，减少了群众和政府的诉累。案件数量大幅下降，2019年共收到一审行政诉讼案件61起，同比下降62%；行政复议申请5件，同比下降68.75%；行政赔偿案件4件，同比下降83.33%。

（六）加强法治宣传，构建多元化矛盾纠纷化解机制

制定领导干部学法计划，开展多种形式的法治培训工作；开展律师讲座活动，切实提升行政执法人员的法律素养和执法水平；认真贯彻落实“七五”普法规划，提高群众法律素养。多元化的法治宣传成效显著，进一步提升了政府公信力和群众信任度。

（七）强化队伍建设，全面提高政府工作人员法治思维和依法行政能力

惠济区各级领导干部带头尊法学法，做到“懂、通、精、熟”，即“懂”基础性公共法律，“通”分管领域的法律，“精”履职必须掌握的法律，“熟”法治政府建设工作要点。全年集中学法4次，举办领导干部专题培训班1期，依法办事能力和水平不断提升，经济社会各项事业在法治轨道上平稳运行。

二、存在问题

2019年，惠济区法治政府建设工作取得了一些成绩，但也存在着问题：一些政府工作人员法治意识、法治思维有待提升；政府法律顾问机制有待创新，工作质量有待提高。

三、下一步工作打算

(一)完善政府法律顾问制度。充分发挥法律顾问在政府出台重大行政决策、签订行政合同、化解矛盾纠纷等工作中的积极作用，确保政府文件、决策合法有效。

(二)规范依法行政履职尽责机制。严格执行重大行政决策“五大”程序，对所有重大行政决策进行合法性审查。对事关经济社会发展全局、涉及群众切身利益的，充分征求意见、组织专家论证及风险评估，做到民主、科学决策。

(三)强化行政执法监督工作。严格实行行政执法人员资格管理制度，全面推行行政执法三项制度，规范行政调解行为，持续做好示范点培育工作。

(四)推进多元化矛盾纠纷化解机制。深入推进多元化矛盾纠纷化解机制，同时推进机关负责人出庭应诉，扎实做到“一把

手”关注案件进程，通过采用多种形式的调解方式，努力把争议化解在基层、化解在初发阶段。

特此报告。



中共惠济区委办公室

2020年2月28日印